

## 高职思政课高质量发展暨高职牵头大中小学思政教育一体化建设研讨会在昌举行

# 统筹推进思政教育一体化 激活教育创新活力

本报讯 记者王硕报道：为推动大中小学思政教育一体化建设，努力实现大中小学思政教育高质量发展，3月21日至23日，高职思政课高质量发展暨高职牵头大中小学思政教育一体化建设研讨会在昌举行。

本次研讨会由自治区党委教育工委、教育厅指导，教育部高校思想政治理论课教学指导委员会“高职高专思政课”分教学指导委员会、新疆农业职业

技术学院委员会、昌吉回族自治州委员会教育工作委员会主办。来自全国各地100多位思政教育领域的专家学者、教研员与疆内大中小学思政课教师齐聚一堂，交流研讨。

研讨会以统筹推进“大中小学思政教育一体化”建设为主题，分主旨报告、交流论坛、参观考察三个环节进行。会上，新疆农业职业技术学院党委书记葛亮，昌吉州党委副书记、教育工

委书记周海鹰，教育部高校思政课教学指导委员会副主任、高职高专思政课分教指委主任高国希，自治区党委教育工委专职副书记、教育厅党组成员张士民依次致辞，强调统筹推进大中小学思政教育一体化是深入学习贯彻党的二十大精神，落实习近平总书记关于思政课建设重要论述的具体举措，是提升育人实效性和系统性的必然要求。

随后，新疆农业职业技术学院马克

主义学院党总支书记、院长王学利，广东水利水电职业技术学院马克思主义学院党总支书记、院长林冬妹等多位专家学者进行了主旨报告。报告指出，作为职业院校，必须提高站位，牢牢把握一体化建设的正确方向；创新载体，切实推动一体化建设落地见效；加强协同，努力打造一体化建设区域样板。要从一体化的教育建设、课程实践、师资发展等角度探讨实践的路径、效果和案

例，提升一体化建设水平，努力打造大中小学思政教育一体化新局面，以优异成绩助推教育强国建设。

吉木萨尔县教育局教研室主任孔莉莉表示，此次会议紧紧围绕落实立德树人根本任务，从思政教育的宽广视野出发，其中的相关理论探讨、实践探索和技术分析，对进一步深化和加强大中小学思政教育一体化建设具有重要意义。

## 教育关注

### 抵制校园欺凌，让每个孩子都沐浴在阳光下

近日，有关“校园欺凌”的话题引发关注，校园欺凌绝非孩子之间的“小打小闹”，而很可能成为影响青少年一生的梦魇。哪些行为属于校园欺凌？如何让欺凌暴力远离孩子？一起了解。

**防范始于“看见”，这些行为都是校园欺凌**

1. 肢体欺凌：殴打、脚踢、掌掴、抓咬、推撞、拉扯等侵犯身体或者恐吓威胁的行为。
2. 语言欺凌：以辱骂、讥讽、嘲弄、挖苦、起侮辱性绰号等方式侵犯人格尊严的行为。
3. 社交欺凌：恶意排斥、恐吓、威胁、逼迫、孤立他人，影响他人参加学校活动或者社会交往。
4. 网络欺凌：通过网络或者其他信息传播方式诽谤他人、散布谣言或诋毁他人、恶意传播他人隐私。

**出现这些情况，孩子可能正在遭受欺凌**



#### 自己遭遇校园欺凌怎么办？

1. 人身安全永远是第一位的。不要激怒对方，可以向路人求救，用异常动作引起周围人注意。必要时采取正当防卫。
2. 受到欺凌后，不要沉默或报复，要把事情告诉父母和老师。

**孩子遭遇校园欺凌，家长要怎么办？**

1. 保持冷静，与学校和老师沟通，必要时采取法律手段保护孩子权益。
2. 鼓励孩子建立有益的人际关系。家长要培养孩子和同伴建立善意、支持性的人际关系能力，这对校园欺凌的影响能产生缓冲作用。

#### 发生校园欺凌，学校该怎么办？

1. 日常对学生进行法律教育。设立心理辅导机构，时刻关注学生的动向，发现异常情况及时告知家长。
2. 对于校园欺凌受害者，校方应立即组织医疗救助、心理干预、司法协助等；对校园欺凌的加害者，校方一定要通报其家长，给予严肃批评教育，在法律的范围内予以适当惩处。

#### 预防校园欺凌，应做到“三不”

- 不做受害者**
1. 不携带较多的钱和手机等贵重物品，不公开显露自己的财物。
  2. 前往厕所、楼道拐角或者学校附近巷子等校园欺凌多发地时，尽量结伴而行。
  3. 与同学友好相处，宽容、理性、平和解决矛盾，不采用过激方式。
  4. 提升自我防护意识和防护能力，平时加强身体素质训练，以便在危险的时刻保护自己。
- 不做欺凌者**
- 故意殴打他人、暴力侮辱他人、暴力索取他人财物、故意非法伤害他人的行为有可能构成我国刑法中的寻衅滋事罪、强制侮辱罪、抢劫罪、故意伤害罪等。
- 不做附和者或冷眼旁观者**
1. 拒绝煽风点火，拒绝成为欺凌者的“帮凶”。
  2. 拒绝当不关己的旁观者，适当对被欺凌者表达同情和关心。
  3. 在能力范围内施以援手，帮助被欺凌者。
  4. 及时向老师、家长报告，甚至报警。
- 来源：央视新闻客户端

## 强信心 起好步 开新局

### 预计9月开学！奇台一中新校区建设项目加速推进

本报讯 记者王薇报道：连日来，奇台一中新校区建设项目专班紧抓开春好势头，加速推进项目建设，全力以赴投入到新一年的“战斗”中。据了解，该项目预计6月竣工，9月交付使用。

奇台一中新校区项目由福州援建，总投资1.8亿元，建筑面积34516平方米。

新校区交通极为便利，东临迎宾路，南接麦香中街，西靠东风路，北临八家中街，正好处于新城和老城交界地带。

3月13日，奇台一中新校区建设项

目施工现场，记者看到单体建筑已封顶，校园雏形已呈现。

“2月25日起，项目管理人员全部进场，做好项目复工前各项准备工作。根据天气状况，3月下旬全面复工。”奇台一中新校区建设项目工程师王欢说，这几天他正在组织人员清理工程土方、招聘劳务人员。

复工复产前，项目施工现场还会排查重大危险源及安全防护设施设备，及时更换不合格机械，同时开展作业人员“开工第一课”，最大限度调动作业人员情绪，实现快速投产。

据介绍，奇台一中新校区建设项目包括教学楼、实验楼、综合楼、多功能厅、体育馆、食堂、宿舍等11个单体，目前已完成建筑封顶和管道设施铺设工作，为学校9月开学奠定了坚实基础。

主体结构的顺利封顶意味着项目整体建设迎来初步胜利。王欢介绍，今年的工作重点是在建筑内部装修、校园绿化、道路硬化，以及运动场和围墙建设。

“面对工期紧、气温低等困难，我们会同施工单位挂图作战、高位谋划、高标准要求，定期摸排具体施工进度，

抢时间、抓速度、提质量、保安全，力争把奇台一中新校区建设成助推教育高质量发展的标杆工程，让群众共享教育资源均衡发展的成果。”奇台县教育局奇台一中新校区建设项目负责人李春说。

据悉，奇台一中新校区建设项目是奇台县重大民生项目，被列入昌吉州“十四五”重点项目，采用九年一贯制教学，规划设置小学部和中学部共48个班，可满足区域内2280名适龄学生入学需求，对奇台县推动教育品质提升具有重要意义。



趣味运动会 教师展风采

近日，昌吉市第二幼儿园集团园党支部、工会开展了“魅力中帼风 共赴春之约”趣味运动会，广播操、“龙凤飞舞”“玩转彩虹伞”等项目展现了教师们积极向上的精神面貌。

□杨斌摄

## 抢先机 开新局 作典范

### 新学期，从“心”开始

——昌吉州教育系统技能人才、庭州名师以奋进之姿做好教育教学工作

□本报记者 杨鹤

“同学们，这学期的课程将更加注重培养大家的动手实践能力。”新学期，我州首批庭州名师和教育系统人才工作室成员以奋进之姿做好教育教学工作。

“去年，学院开展各类技能竞赛对学生来说是非常好的历练机会。”“新学期要注重学生的动手实践能力。”2月26日，昌吉职业技术学院能源动力工程分院汽修技术教研室主任吴卫东，与昌吉州吴卫东汽车汽修技术研究与推广技术大师工作室成员开展“中德SGAVE”项目研讨。大家针对新学期教学计划内容，踊跃发表自己的看法。

据了解，“中德SGAVE”项目是昌吉职业技术学院能源动力工程分院汽修专业教学团队今年计划实施的重点教学实践项目。此前借助“比亚迪新能源汽车精修英才培养项目”，学校已建成专项学习教育基地，并与昌吉瑞迪汽车销售服务有限公司签订培养协议，指定校外企业师傅联合开展教学培养，为

学生搭建企业实践锻炼、技术攻关，提升实践能力的平台。

新学期，除了日常的教学任务，吴卫东要准备着手“新疆工匠”培养计划和以他的名字命名的工作室的课题任务。当天，他带领团队成员在崭新的实操教室开展汽车各部件拆解模型教学研讨会，他告诉记者：“当下，新能源汽车是一个新兴市场，我们团队的教师也需要和学生一起学习行业领域前沿技术，更新课程内容，让从汽修技术专业毕业的学生顺利走上工作岗位。”

“大家在寒假期间肯定都做了很多有意义的事情，谁愿意和老师分享一下。”2月22日上午，昌吉市第十小学迎来开学第一天，昌吉州首批庭州名师、昌吉市第十小学语文教师马丹莺通过趣味问答、寓教于乐的方式与学生亲切互动，开启新学期第一堂语文课。

始终坚持培养挖掘学生学习兴趣，与学生交朋友，“义务教育阶段正是学生世界观、人生观、价值观形成的重要阶段，让学生运用语言工具去沟通、去阅读、去认识新的事物，才是语文教学的最终目的。”

入选首批庭州名师后，马丹莺又多了一个身份——昌吉州马丹莺小学语文庭州名师工作室组长。今年，她将组织来自全州各县市小学的15名语文学科骨干老师共同探索语文教学法，互帮互助、共同进步。“组建名师工作室是州教育局对庭州名师提出的具体实践要求。接下来，我们工作室主要通过示范课教学、专题讲座、送教下乡、课题调研等形式，加强成员间的交流互鉴，达到共享共进共赢的愿景。”她说。

2月23日上午，昌吉州首批庭州名师、昌吉州第一中学高中英语教师王琰有两个班级的英语课。进入班级后，她熟练地用英语口语引导学生大声

朗读英语课文和单词，鼓励学生用口语大胆交流，并帮助学生纠正发音。“英语本来就是人与人之间交流的工具，我经常会对他们说，无论使用哪一种语言，都不要怕出错，要大胆交流。”王琰说，高中是学生最紧张的学习阶段，面临繁重的课业任务和接踵而至的升学压力，老师需要帮助学生找准正确的方向，给予他们支持和鼓励。

刚刚过去的寒假，王琰也没闲着，她认真梳理新学期的教学内容，并列出详细的教学计划以及“传帮带”青年教师的工作方案。学校开学后，她组织所在的英语教研组教师开展教学案例分析，并针对年轻教师在教学中遇到的教学疑难问题进行一一解答。她告诉记者：“这学期的教学任务并不轻松，为了解决学生英语学习方面的困难，我制定了详细的教学计划，通过‘兵教兵’、费曼学习法等方式帮助学生快速记忆。”

从义务教育到高等职业教育，像吴卫东、马丹莺、王琰一样踏实工作、创新创效的庭州名师不在少数。新的一年，他们从“心”开始，积极探索，大胆创新，与同行同领域的教师分享教学成果，培养带领青年教师成长进步，积极发挥他们的示范、引领、辐射和带动作用，默默地为昌吉州教育高质量发展作出贡献。

昌吉州教育系统

### 两会精神宣讲进校园

本报讯 记者王硕报道：3月22日，全国人大代表、昌吉州农产品质量安全中心兽医师马亚楠在昌吉州第四中学开展全国两会精神宣讲，传达会议精神，分享履职经验，昌吉州教育系统近200名教师代表聆听了报告。

“落实立德树人根本任务，推进大中小学思政教育一体化建设。”报告会上，马亚楠以“团结凝聚力量 奋斗铸就伟业”为题，从大会概况、会议精神传达、新疆代表团情况等方面，重点传达了习近平总书记重要讲话精神、政府工作报告的主要内容，特别是第十四届全国人民代表大会第二次会议上关于教育的工作部署。马亚楠以亲历者的身份介绍了大会盛况，讲述了参会后的收获感受以及履职情况，让大家倍感振奋，深受鼓舞。

“我们要在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致，自觉做习近平新时代中国特色社会主义思想的坚定信仰者和忠实实践者，始终忠诚于中国共产党，忠诚于党和人民的事业，努力成为党育人、为国育才。”聆听完报告后，昌吉州教育局思政教育科科长李伟坚定地说，今后要把学习贯彻全国两会精神与昌吉州教育实际联系起来，凝心聚力，务实创新，扎实推动各项工作落地落实，为谱写昌吉州教育高质量发展新篇章汇聚强大力量。

新疆老年开放大学昌吉分校

### “银龄”兴趣班开班

本报讯 记者付小芳报道：3月19日，新疆老年开放大学昌吉分校春季“银龄”兴趣班开班，80余名师生欢聚一堂，共同迎接新学期。

开班仪式上，昌吉开放大学党委委员俞军介绍了学校的基本情况，老年班学员代表发言，随后，教师为全体学员带来了精彩的“开学第一课”。

为满足昌吉州老年人精神文化需求，本期春季“银龄”兴趣班共开设声乐、民族舞蹈、书法、太极拳、瑜伽5门特色课程，聘请专业教师，每周一至周五下午为学员授课。

近年来，新疆老年开放大学昌吉分校主动承担社会责任，努力构建全民终身教育体系，积极打造“家门口的老年大学”，通过开设各类兴趣班，为老年人提供线上线下学习资源和服务，切实提升老年人精神生活品质。据了解，新疆老年开放大学昌吉分校是昌吉开放大学的下设机构，学校自2022年挂牌以来，已累计开办4期“银龄”兴趣班，为600名老年人提供培训服务。

吉木萨尔县第三小学

### 开展节水系列活动

本报讯 通讯员叶银燕报道：近日，吉木萨尔县第三小学开展以“滴水在指尖 节水在心田”为主题的节水系列活动，提高学生的爱水惜水、节水护水的意识。

在主题班会会上，班主任带领学生们观看节约用水视频、图片，了解我国水资源分布情况，学习水资源缺乏对国家发展、人民生活的影响。随后，学生围绕节约用水知识等内容开展手抄报的创作。